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Gee 'n reël om die konstante verskil tussen opeenvolgende terme te beskryf ten 
einde die patroon uit te brei.
−1;  −1,5;  −2;  −2,5; …

65 Getallepatrone

1. Beskryf die patroon deur die reël daarvoor te gee en dit dan met drie terme uit te brei. 
a.  36, 43, 50, 57, ... b.  29, 17, 5, −7, ...

Beskryf die patroon wat nóg ’n konstante verskil nóg ’n konstante verhouding het. 
1,  0,  −2,  −5,  −9,  −14

Gee 'n reël om die konstante verhouding tussen opeenvolgende terme te beskryf.
2;  −1;  0,5;  −0,25;  0,125; …

“tel  −0,5 by”
“tel −0,5 by die 

vorige getal in die 
patroon.”

“tel in −0,5”

“vermenigvuldig die 
vorige getal met –0,5” 

“trek een meer af 
as wat afgetrek is 

om die vorige term 
te kry” 

As hierdie reël gebruik 
word, sal die volgende drie 
terme –20, –27, –35 wees.

c.  63, 45, 27, 9, ... d.  59, 60, 61, 62, ...

e.  18, 43, 68, 93, ... f.  48, 61, 74, 87, ...

g.  1, 8, 27, 64, ... h.  1, 4, 16, 25, ...

i.  36, 19, 2, −15, ... j.  22, −16, −54, −92, ...

2. Beskryf die patroon deur die reël daarvoor te gee en dit dan met drie terme uit te brei. 
a.  6, −12, 24, −48, ... b.  −17, −102, −612, −3 672, ...
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Teken:

Datum:

Probleemoplossing

Skep jou eie rye soos volg:

• Die konstante verskil tussen die opeenvolgende terme

• Die konstante verhouding tussen die opeenvolgende terme

• Nóg ’n konstante verskil nóg ’n konstante verhouding

c.  16, 112, 784, 5 488, ... d.  28, 140, 700, 3 500, ...

e.  25, 75, 225, 675, ... f.  52, −208, 832, −3 328, ...

g.  37, 333, 2 997, 26 973, ... h.  −39, −156, −624, −2 496, ...

i.  43, −129, 387, −1 161, ... j.  49, 294, 1 764, 10 584, ...

3. Beskryf die patroon deur die reël daarvoor te gee en dit dan met drie terme uit te brei. 
a.  66, 58, 51, 45, ... b.  32, 38, 31, 39, ...

c.  25, 34, 46, 61, ... d.  72, 55, 37, 18, ...

e.  14, 28, 84, 336, ... f.  16, 32, 128, 1 024, ...

g.  21, 23, 19, 25, ... h.  87, −3, 77, 7, 67, ...

i.  27, 38, 50, 63, ... j.  44, 66, 132, 330, ...  
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66 Getallerye

Kyk na die Voorbeeld: Bepaal die tiende term.

Die verskil 
tussen die 
terme is −4.

Getallesin :
Eerste term: −4(1) + 1 = −3
Tweede term: −4(2) + 1 = −7
Derde term: −4(3) + 1 = −11
Vierde term: −4(4) + 1 = − 14
Tiende term: −4(10) + 1 = −39
nde term: −4(n) + 1

n (Posisie in ry) 1 2 3 4 10 n

Waarde van die term −3 −7 −11 −14 −39

10 n

−39

‘n’ is enige 
natuurlike 
getal.

1.  Bepaal die tiende en die nde terme deur ’n tabel en 'n getallesin te gebruik.

a.  Die nde term is: 

n (Posisie in ry) 1 2 3 4 10 n

Waarde van die term 13 23 33 43

b.  Die nde term is: 

n (Posisie in ry) 1 2 3 4 10 n

Waarde van die term 11 17 23 29

c.  Die nde term is: 

n (Posisie in ry) 1 2 3 4 10 n

Waarde van die term 17 20 23 26

d.  Die nde term is: 

n (Posisie in ry) 1 2 3 4 10 n

Waarde van die term −16 −23 −30 −37
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Teken:

Datum:

e.  Die nde term is: 

n (Posisie in ry) 1 2 3 4 10 n

Waarde van die term −3 6 15 24

f.  Die nde term is: 

n (Posisie in ry) 1 2 3 4 10 n

Waarde van die term 13 17 21 25

g.  Die nde term is: 

n (Posisie in ry) 1 2 3 4 10 n

Waarde van die term −6 10 26 42

2.  Maak aantekeninge oor hoe jy die rye opgelos het.

Probleemoplossing

Bepaal die tiende en die nde terme deur ’n tabel en ’n getallesin te gebruik.

n (Posisie in ry) 3 6 9 10 12 n

Waarde van die term 13 40 85 ? 148 ?

Die nde term is: 

n (Posisie in ry) 18 12 10 6 n

Waarde van die term 5 815 1 711 ? 199 ?

Die nde term is: 
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67 Nog getallerye 

Voorbeeld:

Die onderste ry terme vir elke posisie in ry (n) word verkry deur die formule of reël te gebruik:  kwadreer 
die posisie van getal (n) in die boonste ry en tel 1 = n2 + 1 daarby.
Eerste term: 2 = (1)2 + 1
Tweede term: 5 = (2)2 + 1
Derde term: 10 = (3)2 + 1
Vierde term: 17 = (4)2 + 1
Tiende term: 101 = (10)2 + 1
nde term :         = n2 + 1

Gee die volgende drie terme:
22; 32; 42; 52; ...
 4;   9;   16;   25; ...
23; 33; 43; 53; ...
3 8;  3 27;   3 64;  3 125; ...

√ √ √ √ 

√ √ √ √
1.  Voltooi die tabelle.

n (Posisie in ry) 1 2 3 4 10 n

Waarde van die term 2 5 10 17 101

a. n (Posisie in ry) 3 4 5 6 10 n

Waarde van die term 7 14 23 34 ? ?

Derde term:   7 = ________________________________
Vierde term: 14 = ________________________________
Vyfde term: 23 = ________________________________
Sesde term: 34 = ________________________________
Tiende term: ____ = ________________________________
nde term: ____ = ________________________________ 

Maak aantekeninge oor hoe jy die rye opgelos het.
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Teken:

Datum:

b.

Tweede term:  11 = ________________________________
Vierde term:   67 = ________________________________
Sesde term: 219 = ________________________________
Agtste term: 515 = ________________________________
Tiende term: ____ = ________________________________
nde term: ____ = ________________________________ 

c.

Derde term: −10 1
2  = ________________________________

Vierde term:    1
2  = ________________________________

Vyfde term: ____ = ________________________________
Tiende term: 19 1

2  = ________________________________
Vyftiende term: 29 1

2   = ________________________________
nde term: ____ = ________________________________ 

d.

Tweede term:  8 = ________________________________
Vierde term: ____ = ________________________________
Sesde term: 216 = ________________________________
Agtste term: 512 = ________________________________
Tiende term: ____ = ________________________________
nde term: ____ = ________________________________ 

e.

Eerste term:   2 = ________________________________
Tweede term:  5 = ________________________________
Vierde term: 17 = ________________________________
Agtste term: 65 = ________________________________
Tiende term: ____ = ________________________________
nde term: ____ = ________________________________ 

Uitruil van inligting

Wys jou antwoorde vir ’n maat. Het julle dieselfde reëls? 

n (Posisie in ry) 2 4 6 8 10 n

Waarde van die term 11 67 219 515 ? ?

n (Posisie in ry) −5 0 5 10 15 n

Waarde van die term −10 1
2 − 1

2 ? 19 1
2 29 1

2 ?

n (Posisie in ry) 2 4 6 8 10 n

Waarde van die term 8 ? 216 512 ? ?

n (Posisie in ry) 1 2 4 8 10 n

Waarde van die term 2 5 17 65 ? ?
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68 Meetkundige patrone

Wat sal die volgende 
patroon wees?
Die reël: Voeg een 
deel aan elke kant 
by.

Eerste term: 6(1) = 6
Tweede term: 6(2) = 12
Derde term: 6(3) = 18
Vierde term: 6(4) = 24
Vyfde term: 6(5) = 30
Tiende term: 6(10) = 60
nde term: 6(n) = 6n

n (Posisie in ry) 1 2 3 4 5 10 n

Waarde van die term 6 12 18 24 30 60 ?

Hoe bepaal jy die 
volgende patroon? 

(1 × 6) (2 × 6)

1.  Doen die volgende: (gebruik nog 'n vel papier indien nodig).
i. Trek die eerste vier terme in elkeen van die volgende meetkundige patrone.
ii. Bepaal die eerste, tweede, derde, vierde, tiende en nde terme en skryf dit in ’n 

tabel neer.
iii.  Skryf getallesinne vir elke tabel.

a.  Sewehoek (heptagoon)
i.

ii.

iii.

K
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Teken:

Datum:

Uitruil van inligting

Doen dieselfde met 'n vyf-en-twintighoek (ikosikaipentagoon).

b.  Vyftienhoek (pentadekagoon)
i.

ii.

c.  Twintighoek (ikosagoon)
i.

ii.

iii.

iii.
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69 Getallerye en vergelykings 

Kyk na die voorbeeld. Bespreek dit. Wat sal die 10de term wees? 

y = 3x + 
1
4 

x −2 −1 0 1 2 5 10

y −5 3
4 −2 3 1

4 6 1
4 15 1

4 
1
4 

y = 3(−2) + 1
4 

y = −6 + 1
4 

y = −5 3
4 

y = 3(−1) + 1
4 

y = −3 + 1
4 

y = −2 3
4 

y = 3(0) + 1
4 

y = 0 + 1
4 

y = 1
4 

y = 3(2) + 1
4 

y = 6 + 1
4 

y = 6 1
4 

y = 3(1) + 1
4 

y = 3 + 1
4 

y = 3 1
4 

y = 3(5) + 1
4 

y = 15 + 1
4 

y = 15 1
4 

1.  Voltooi die tabelle deur die vergelykings te gebruik.
a. x −2 −1 0 1 2 5 10

y y = 2x + 1
2 

b.

y = x2 − 1

x −2 −1 0 1 2 10 50
y

c.

y = x3 − 2

x −3 −2 −1 0 1 13 25
y

K
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Teken:

Datum:

Hoe het jy vir m opgelos?

Beskryf in jou eie woorde hoe jy vir m opgelos het.

d. x 0 2 3 50 75 100
y y = 1

2 x + 4

e. x 1 3 5 7 27 47
y y = −4x − 3

2.  Voltooi die tabelle. Wat is die waarde van m en n?
a. x −2 −1 0 1 2 5 n

y m

y = x2 − 1
4 

c. x −3 5 13 21 29 37 n
y m

y = 2x2 + 1
4 

b. x 1 2 3 4 n 6 7
y m

y = −x −4

d. x 3 6 9 n 15 21 24
y m

y = x
3  + 1
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70 Algebraïese uitdrukkings

Veranderlikes: ’n Getal wat verskillende 
waardes kan hê vergeleke met ’n 
konstante wat ’n vaste waarde het. 

b, x, p, z, y en c is 
veranderlikes.

− 4
p

13z 4c

  y√ 7b

x
4

Algebraïese uitdrukking: ’n Versameling 
hoeveelhede wat bestaan uit konstantes 
en veranderlikes wat deur die vier 
fundamentele bewerkinge verbind word.

Hier volg ’n paar 
voorbeelde van 
algebraïese 
uitdrukkings:

2x + 3
y

x + 4

3z + 6

z
4

y − 3

Term: Dele van ’n algebraïese 
uitdrukking wat deur die + of die –
simbool aan mekaar verbind is.

Uitdrukkings 
met een 
term. 

Uitdrukkings 
met twee 
terme. Uitdrukkings 

met drie 
terme. 

3x
x
3

3x + y

4x2 + 3

x −3y + 3

Koëffi siënt: ’n Konstante wat vooraan 
’n veranderlike of groep veranderlikes 
gelas word. Die veranderlike word deur 
die koëffi siënt vermenigvuldig.

Hier is 
voorbeelde 
van ’n 
koëffi siënt. 

In 4x + 3y is daar twee terme, 4x en 3y, 
en die koëffisiënt van x in 4x is 4 en die 
koëffisiënt van y in 3y is 3. 

Monoom: ’n Algebraïese 
uitdrukking wat slegs een term 
het, byvoorbeeld: 4x

Trinoom: ’n Algebraïese uitdrukking 
wat drie terme het, byvoorbeeld:

Binoom: ’n Algebraïese 
uitdrukking wat twee terme het, 
byvoorbeeld: 4x − 3y 2x − 3y + z

1.  Identifi seer veranderlikes en konstantes in die volgende:
a.  5x2 b.  2x2 + 4x

c.  x2

4 d.  
x2

4x4 

e.  9x2 + 5 f.  xy2 + x

g.  100xy + x h.  4x2 + 2x + 3

x is ’n veranderlike. Daar is geen konstantes nie.

Konstant wat ’n vaste waarde het. –1, 5, 4 en 1
2  is konstantes 

omdat die waardes daarvan 
nie verander nie.

5 4−1

1
2
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Teken:

Datum:

i.  j.  6x2 + 4x + 3
2x2

2.   Skryf die terme en koëffi siënte van die veranderlikes in die volgende algebraïese 
uitdrukkings neer.

3.  Omkring die gelyksoortige terme in die volgende algebraïese uitdrukkings neer en 
tel hul dan bymekaar.

a.  3x2 − 4xy + 5x2 − 9 b.  xyz − 5xy + 6zx + 15xyz − 1

c.  x3 + y3 − 3xy + 6yx − 4y3 d.  abc + bcd + cda

a.  3x2 − 4y b.  2
3 x + y c.  3x + 4y − 5

2 y

d.  x2 + 2xy + y2 e.  x
7  − 8

y 

Monoom

4.  Gee vyf voorbeelde van elkeen:

Binoom Trinoom

Probleemoplossing

Skep ‘n algebraïese uitdrukking met veranderlikes en konstantes deur al die basiese bewerkings te 
gebruik. Vereenvoudig die uitdrukking.

3x2 + 5x2 = 8x2

9x2 + 4
7x
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71 Bewerkings met algebraïese uitdrukkings 

Gelyksoortige terme is 
monome wat dieselfde 
veranderlikes bevat en tot 
dieselfde mag verhef word. 
Dit kan gekombineer word 
om ’n enkelterm te vorm.

Hersien

4a2b en 10a2b is gelyksoortige terme. 

In die uitdrukking:
3x2 + 2xy − 5y3 − 4xy + 9, is die 
gelyksoortige terme 2xy en – 4xy. 

Voorbeeld:

1.  Tel die volgende algebraïese uitdrukkings op:

a.  3
2 x2 + x + 1 en 3

7 x2 + 1
4 x + 5

Tel op −3x + 4 en 2x2 − 7x − 2
(−3x + 4) + (2x2 − 7x − 2)
= 2x2 + (−3x − 7x) + (4 − 2)
= 2x2 − 10x + 2

b.  7
5 x3 − x2 + 1 en 2x2 + x − 3

c.  xy + z
y  + zx en 3xy − z

y  

d.  
3y
xz  + x

2y  + z en − 4y
xz  + 3x

2y  − z

K
w
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Teken:

Datum:

Voorbeeld:

2.  Trek die volgende algebraïese uitdrukkings af:

a.  7x3 − 3x2 + 2 van x2 − 5x + 2

Trek af 2x2 − 7x − 2 van -3x + 4
(−3x + 4) − (2x2 − 7x − 2)
= −2x2 + [−3x − (−7x)] + [(4 − (−2)]
= −2x2 + (−3x + 7x) + (4 + 2)
= −2x2 + 4x + 6

b.  
x
y  + 

y
z  − 3 van 3x

y  − 2y
z  + 7 + x2

c.  ax2 + 2hxy + by2 van cx2 + 2gxy + dy2

Probleemoplossing

Skep ‘n algebraïese uitdrukking met veranderlikes en konstantes deur al die basiese bewerkings te 
gebruik. Vereenvoudig die uitdrukking.
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72a Die produk van ’n monoom en 
polinoom 

Monome vermenigvuldig met polinome. (Pas toe die distributiewe eienskap)

a(b + c)
= a × b + a × c
= ab + ac

ab aca
cb

of

3(a + b)
= (3 × a) + (3 × b)
= 3a + 3b

3a 3b3
ba

of

x(2 + 4)
= (x × 2) + (x × 4)
= 2x + 4x
= 6x

2x 4xx
42

of

2a (3a2 − 4a + 5)
(2a × 3a2) − (2a × 4a) + (2a × 5)
= 6a1+2 − 8a1+1 + 10a
= 6a3 − 8a2 + 10a

6a3 −8a2 10a2a
−4a3a2 5of

− 2a(3a2 − 4a + 5)
= (−2a × 3a2) + (−2a × −4a) + (−2a + 5)
= −6a1+2 + 8a1+1 − 10a
= −6a3 + 8a2 − 10a

−6a3 8a2 −10a−2a
−4a3a2 5of

Voorbeeld:

1.  Hersiening: vereenvoudig:

2(3 + 4)
= (2 × 3) + (2 × 4)
= 6 + 8
= 14

Albei maniere is reg. Dit 
is soms makliker om dit 
tussen hakies te skryf.

2(3 + 4)
= 2(7)
= 14

of

K
w
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Teken:

Datum:

vervolg ☛

a.  3(6 + 9) b.  8(3 + 7) c.  5(2 + 1)

Voorbeeld:

2.  Hersiening: vereenvoudig:

a(b + c)
= (a × b) + (a × c)
= ab + ac

a.  b(c + d) b.  s(r + p) c.  z(e + c)

Voorbeeld:

3.  Hersiening: vereenvoudig:

3(a + b)
= (3 × a) + (3 × b)
= 3a + 3b

a.  7(b + c) b.  8(p + q) c.  4(x + y)
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72b Die produk van ’n monoom en 
polinoom  vervolg

Voorbeeld:

4.  Hersiening: vereenvoudig:

x(2 + 4)
= (x × 2) + (x × 4)
= 2x + 4x
= 6x

a.  x(6 + 3) b.  m(9 + 2) c.  y(5 + 7)

Voorbeeld:

5.  Vereenvoudig:

2x(3x2 −4x + 5)
= 6x1+2 − 8x1+1 + 10x
= 6x3 − 8x2 + 10x

a.  2x(x2 − 11x + 12) b.  2x(x2 − x + 12) c.  4x(3x2 − 9x + 15)

Voorbeeld:

6.  Vereenvoudig:

−2x(3x2 −4x + 5)
= (−2x)(3x2) + (−2x)(−4x) + (−2x) (+5)
= −6x1+2 − 8x1+1 + 10x
= −6x3 + 8x2 − 10x

x(2 + 4)
= x(6)
= 6x

of

2x(3x2 −4x + 5)

> > >

K
w
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Teken:

Datum:

Probleemoplossing

Die a × kan oor die 2 + 4 in a × 2 plus a × 4 “versprei” word. Hoe het die oorspronklike som gelyk?

Bepaal die waarde van x2 − 3 as x = 

Skep jou eie monoom vermenigvuldig met ’n trinoom en vereenvoudig dit deur die distributiewe 
eienskap te gebruik.

Skep jou eie monoom vermenigvuldig met ’n trinoom en vereenvoudig dit deur die distributiewe 
eienskap te gebruik.

Skep jou eie trinoom en deel dit deur ’n monoom wat ’n faktor van al drie terme in die trinoom is.

a.  2x (4x2 + 5x + 6) b.  4x (x2 − 3x + 2) c.  5x (x2 + 12x + 20)

a.  5x2 + 6x + 7 b.  9x2 + 6x + 5 c.  2x2 + 7x + 6

a.  −2x (2x2 − x + 4) b.  −4x (x2 − x + 12) c.  −2x (x2 − 6x + 8)

8.  Vereenvoudig en vervang dan met x = −2:

7.  As x = −3, dan: 4x2 + 3x + 2 =

−3
2
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73a Die produk van twee binome 

(3 + 4)(3 + 5)

= (3 × 3) + (3 × 5) + (4 × 3)+(4 × 5)
= 9 + 15 + 12 + 20
= 56

of (3 + 4)(3 + 5)
= 7 × 8
= 56

9 15

12 20

3
53

4

of

Onthou:
positiewe getal × positiewe getal = positiewe getal,
negatiewe getal × negatiewe getal = positiewe getal, 
positiewe getal × negatiewe getal = negatiewe getal. 

Voorbeeld:

1.  Vermenigvuldig:

(x + 2)(x + 3)

= (x + 2)(x +3)

= (x × x) + (x × 3) + (2 × x) + (2 × 3)
= x1+1 + 3x + 2x + 6
= x2 + 3x + 2x + 6
= x2 + 5x + 6

x2 3x

2x 6

x
3x

2

a.  (x + 2)(x + 2) b.  (x + 3)(x + 4) c.  (x + 1)(x + 1)

K
w

ar
ta

al
 3



21

Teken:

Datum:

Voorbeeld:

2.  Vermenigvuldig:

(x − 2)(x − 3)

= (x − 2) × (x − 3)

= (x × x) + (x × −3) + (−2 × x) + (−2 × −3)
= x1+1 − 3x − 2x + 6
= x2 − 5x + 6

x2 −3x

−2x 6

x
−3x

−2

a.  (x − 3)(x − 4) b.  (x − 5)(x − 7) c.  (x − 2)(x − 4)

Voorbeeld:

3.  Vermenigvuldig:

(x + 2)(x − 3)

= (x + 2) × (x − 3)

= (x × x) + (x × −3) + (−2 × x) + (−2 × −3)
= x1+1 − 3x + 2x − 6
= x2 − x − 6

x2 −3x

2x −6

x
−3x

2

vervolg ☛
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73b Die produk van twee binome vervolg

Voorbeeld:

4.  Vermenigvuldig:

(x − 2)(x + 3)

= (x − 2) × (x + 3)

= (x × x) + (x × 3) + (−2 × x) + (−2 × 3)
= x1+1 + 3x − 2x − 6
= x2 + x − 6

x2 3x

−2x −6

x
+3x

−2

a.  (x − 4)(x + 5) b.  (x − 2)(x + 8) c.  (x − 5)(x + 4)

a.  (x + 5)(x − 5) b.  (x + 2)(x − 8) c.  (x + 7)(x − 8)
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w
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Teken:

Datum:

Voorbeeld:

5.  Vermenigvuldig:

(x ± 2)2

= (x + 2)(x + 2) en (x − 2)(x − 2)
= x2 + 2x + 2x + 4 en x2 − 2x − 2x + 4
= x2 + 4x + 4 en x2 − 4x + 4
= x2 ± 4x + 4

x2 2x

2x 4

x
2x

2

a.  (x ± 3)2 b.  (x ± 4)2 c.  (x ± 6)2

x2 −2x

−2x 4

x
−2x

−2

Voorbeeld:

6.  Vereenvoudig:

2(x − 3)2

= 2[(x − 3)(x − 3)]
= 2[x2 −3x −3x + 9]

= 2[x2 −6x + 9]
= 2x2 −12x + 18

vervolg ☛
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73c Die produk van twee binome vervolg

a.  2(x − 6)2 b.  6(x − 7)2 c.  3(x − 2)2

Voorbeeld:  Sien die vorige werkblad vir 'n voorbeeld.

7.  Hersiening: vereenvoudig:

a.  2(x + 3)2 b.  6(x + 2)2 c.  3(x + 3)2

d.  − 4(x − 1)2 e.  − 7(x − 6)2 f.  2(x − 5)2

d.  3(x + 2)2 e.  −1(x + 2)2 f.  − 3(x +3)2
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Teken:

Datum:

vervolg ☛

Voorbeeld:

8.  Vereenvoudig:

(x + 1)(2x − 5)
= 2x2 − 5x + 2x − 5
= 2x2 − 3x − 5

a.  (x + 2)(x − 3) b.  (x + 2)(x − 4) c.  (x + 1)(x − 5)

Voorbeeld:

9.  Vereenvoudig:

3(x + 1)(2x − 5)
= (3x + 3)(2x − 5)
= (3x × 2x) + (3x × −5) + (3 × 2x) + (3 × −5)
= 6x2 − 15x + 6x − 15
= 6x2 − 9x − 15

a.  3(x + 2)(3x – 1) b.  2(2x – 5)(3x + 1) c. 5(2x + 7)(3x – 5)

3(x + 1)(2x – 5)
= 3(2x2 + 2x – 5x – 5)
= 3(2x2 – 3x – 5)
= 6x2 − 9x − 15

of
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73d Die produk van twee binome vervolg

10.  Vereenvoudig:

a.  2(x + 1)2 + 4(x + 2)(x − 3) b.  3(a − 2)2 + (2a − 3)(a − 4)

Saamvermenigvuldiging van algebraïese uitdrukkings
Om twee algebraïese uitdrukkings te vermenigvuldig, word elkeen van die terme 
van een algebraïese uitdrukking vermenigvuldig met elkeen van die terme van 
die ander algebraïese uitdrukking, en die resultaat word vereenvoudig deur die 
gelyksoortige terme op te tel.

Voorbeeld:

11. Vermenigvuldig hierdie algebraïese uitdrukkings en vereenvoudig:

 Vermenigvuldig 2n + 3 by n2 − 3n + 4
 (2n + 3)(n2 − 3n + 4)
 = 2n (n2 − 3n + 4) + 3 (n2 − 3n + 4)
 = 2n × n2 + 2n (−3n) + 2n × 4 + 3 × n2 + 3 (−3n) + 3 × 4
 = 2n3 − 6n2 + 8n + 3n2 − 9n + 12
 = 2n3 − 3n2 − n + 12

 (2n + 3)(n2 − 3n + 4) = 2n3 − 3n2 − n + 12

a.  (2x + 1)(x2 − 2x + 1) =

K
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Teken:

Datum:

b.  (b + 6)(b2 − 12b + 2) =

12.  Vermenigvuldig:

Voorbeeld: Vermenigvuldig 2x2 − 3x − 9x  met −x + 7x  
Oplossing: (2x2 − 3x − 9x)(−x + 7x) 
  = 2x2 (−x + 7x) − 3x (−x + 7x) − 9x  (−x + 7x)
  = 2x2 × (−x) + 2x2 × 7x  − 3x × (−x) − 3x × 7x  − 9x  × (−x) − 9x  × 7x  
  = −2x3 + 14x + 3x2 − 21 + 9 − 63

x2

  = −2x3 + 3x2 + 14x − 12 − 63
x2  

  (2x2 − 3x − 9x)(−x + 7x) = −2x3 + 3x2 + 14x − 12 − 63
x2

a.  c2 + 7c − 14 by − c + 7
c  b.  2b2 − 5b − 5

x  by − b + 2
b

Probleemoplossing

Skep twee binomiale uitdrukkings (met koëffi siënte wat positiewe of negatiewe heelgetalle is). 
Vermenigvuldig hulle met mekaar en vereenvoudig die produk.
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74 Deel ’n trinoom en polinoom deur ’n 
monoom

Vergelyk die voorbeelde.

4x4 − 2x3

2x2

= 4x4

2x2  − 2x3

2x2

= 2x4−2 − x3−2

= 2x2 − x

Voorbeeld 1:
x3

x2

= x.x.x
x.x

= x

Voorbeeld 2:
6x3 − 8x2

2x

= 6x3

2x  − 8x2

2x

= 3x3−1 − 4x2−1

= 3x2 − 4x

Voorbeeld 3:

1.  Hersiening: Vereenvoudig deur voorbeeld 1 en 2 hierbo as riglyne te gebruik.

a.  
2x2 − 2x

2x b.  
3x2 − 6x

3x c.  
10x2 − 10x

5x

2.  Vereenvoudig:

Voorbeeld: 6x3 − 8x2 + 2x + 10
2x

= 6x3

2x  − 8x2

2x  + 2x
2x  + 10

2x

= 3x3−1 − 4x2−1 + 1 + 5
x

= 3x2 − 4x + 1 + 5
x

a.  
6x3 + 2x2 + 2x

2x b.  
12x3 + 6x2 + 6x

3x c.  
15x3 + 10x2 + 30x

5x

K
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Teken:

Datum:

d.  
6x3 + 8x2 + 2x + 8

2x e.  
12x3 + 6x2 + 9x + 9

3x f. 
20x3 + 16x2 − 8x − 8

4x  

3.  Deel en toets:

Toets
(2x + 3)(x + 1)
= 2x2 + 3x + 2x + 3
= 2x2 + 5x + 3

Probleemoplossing

Skep ’n polinoom gedeel deur ’n monoom.

Kry die res wanneer x2 − x + 1 gedeel word deur x + 1.

Bepaal die kwosiënt en res wanneer  x4 + 2xi + 23  x − 13  gedeel word deur  x2 + 13.

a. (3x2 + 7x + 4) ÷ (3x + 4) =

b.  (5x2 + 21x + 18) ÷ (5x + 6) =

c.  (2x2 + 18x + 16) ÷ (x + 2) =

Voorbeeld: (2x2 + 5x + 3) ÷ (2x + 3)
= x + 1

2x + 3  2x2 + 5x + 3
   2x2 + 3x
            2x + 3
            2x + 3 

 

√
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Kyk na hierdie voorbeeld:

75a Algebraïese uitdrukkings en substitusie

Ons kan enige algebraïese uitdrukking vir 'n 
gegewe waarde(s) van die veranderlike(s) wat 
daarin voorkom, evalueer.Vind die waarde van 3x2 − x + 2 vir 

x = 2.
Kom ons verstaan die stappe wat 
by evaluering betrokke is.
Vervang die gegewe veranderlike 
deur die gegewe waarde, d.w.s.  
3 × (2)2 − (2) + 2

Vereenvoudig die numeriese 
resultaat wat in die eerste stap 
verkry is.
3 × 22 − 2 + 2 = 3 × 4 − 2 + 2
   = 12 − 2 + 2
   = 12
dus

3x2 − x + 2 = 12 wanneer  x = 2

Kom ons neem twee ander voorbeelde: 

Voorbeeld:

1.   Evalueer elkeen van die volgende algebraïese uitdrukkings vir die aangeduide  
 waarde van die veranderlike: x = 4

x2 + 3x − 5
(4)2 + 3(4) − 5
= 16 + 12 − 5
= 28 − 5
= 23

a.  x2 + 2x − 8 b.  x2 + 3x − 5 c.  x2 − 3x − 8

d.  x2 − 4x + 2 e.  x2 + 2x − 4 f.  x2 − 5x − 10

K
w

ar
ta

al
 3 (3x2 − 1) + (4x3 − 4x − 3) as x = −1

Vervang x = −1 en dan kry ons: 
[3 × (−1)2 − 1] + [4(−1)3 −4 (−1) −3]
= 3 − 1 + [4 + 4 − 3]
= 2 − 3
= −1

(3x2 − 3x + 1)(x − 1) as x = 3
Vervang x vir 3 en dan kry ons: 
(3 × 32 − 3 × 3 + 1)(3 − 1)
= (3 × 9 − 9 + 1)(2)
= 2(19) = 38
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Teken:

Datum:

Voorbeeld:

2.   Evalueer elkeen van die volgende algebraïese uitdrukkings vir 
die aangeduide waarde van die veranderlike: x = −1

2
3 x

3 + 4
5 x

2 − 7
5 

= 2
3 (−1)3 + 4

5 (−1)2 − 7
5 

= − 2
3  + 4

5  − 7
5 

= − 2
3  − 3

5 
= −10 −9

15 
= −19

15 
= −1

a.  1
2 x

2 + 3
4 x − 2

4 b.  3
4 x

3 + 1
2 x − 1

4 c.  1
2 x2 + 1

2 x − 1
10 

d.  3
4 x2 − 1

2 x + 1
5 e.  1

8 x3 + 1
4 x + 1

3 f.  1
3 x2 + 1

4 x + 1
12 

Voorbeeld:

3.   Evalueer elkeen van die volgende algebraïese uitdrukkings vir die aangeduide 
waarde van die veranderlike: x = 1

3 

2
3x  + 

x2

4  − 
7
x2 

= 
2

3( 1
3 )  + 

( 1
3 )2

4  − 
7

( 1
3 )2

= 
2
1  + 

1
9 

4  − 
7
1
9 

= 2 + (
1
9  ÷ 

4
1 ) − (

7
1  ÷ 

1
9 )

= 2 + (
1
9  × 

1
4 ) − (

7
1  × 

9
1 )

= 2 + 
1

36  − 
63
1 

= 2 − 63 + 
1

36    = −61
1

36 
vervolg ☛

4
15 
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75b Algebraïese uitdrukkings en substitusie 
vervolg

a.  4
5 x2 + 

1
5 x − 

1
6 b.  1

4 x3 − 
1
7 x − 

1
5 c.  1

8 x − 
3
4 x − 

4
5 

Voorbeeld: as

4.   Evalueer elkeen van die volgende algebraïese uitdrukkings vir die aangeduide 
waardes van die veranderlikes:  x = 2  en  y = 1

x = 2  en  y = 1

dan is 
x2

y  + 3xy − 11

 = 
22

1  + (3)(2)(1) − 11
 = ( 4

1 ) + 6 − 11
 = 4 + 6 − 11
 = −1

a.  x2

y  + 2xy + 5 = b.  x2

y  + 3xy + 11 = c.  x2

y2  − 3xy − 7 =

d.  x2

y2  − 2xy − 3 = e.  x2

y  + 4xy + 10 = f.  x3

y3  + 4xy + 2 =

K
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Teken:

Datum:

Probleemoplossing

Verduidelik in jou eie woorde wat dit beteken om ’n algebraïese uitdrukking vir die aangeduide 
waardes te evalueer. Jy kan van ’n voorbeeld gebruik maak om dit te verduidelik.

Voorbeeld:      as

5.  Evalueer elkeen van die volgende algebraïese uitdrukkings vir die aangeduide 
waardes van die veranderlikes:  x = 2, y = 1 en  z = −3 

x = 2, y = 1, z = −3 dan is xyz − x3 − y3 + z3

= (2)(1)(−3) − (2)3 − (1)3 + (−3)3

= −6 − 8 − 1 − 27
= −42

a.  xyz + x2 + y2 + 23 = b.  xyz + x3 − y2 − 23 = c.  xyz − x3 − y3 + 22 =

d.  x2yz3 − x2 + y2 − 22 = e.  xyz + x3 + y3 − 23 = f.  xyz − x2 − y2 + 22 =
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76 Faktoriseer algebraïese uitdrukkings 

Faktorisering is die 
omgekeerde van die 
uitbreiding van ’n 
uitdrukking deur middel 
van vermenigvuldiging. 

Brei uit: 2x (x + 3)
 = 2x2 + 6x

Faktoriseer: 2x2 + 6x
    = 2x (x + 3)

Faktoriseer: a − 4b
    = 1 (a − 4b)

Faktoriseer: 4b − a
     = −1 (a − 4b)

Let op dat 1 en –1 
gemeenskaplike faktore 
van elke uitdrukking is.

2x2 6x2x
3x

Voorbeeld:

1.  Vermenigvuldig ’n monoom met ’n binoom en faktoriseer jou antwoord.

Brei uit:  2x(x + 3)
   = 2x2 + 6x

Faktoriseer:   2x + 6x
  = 2x(x + 3)

a.  2(x − 3) b.  4x(x − 1)

c.  x(y + 1) d.  p(q + 3)

e.  2a(a + 1) f.  abc(ab − abc)
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Teken:

Datum:

Voorbeeld:

2. Faktoriseer die volgende (begin altyd deur vir ’n gemeenskaplike faktor te soek – 
moenie 1 of –1 vergeet nie) en skryf die terme in die faktor in alfabetiese volgorde.

Faktoriseer: a − 4b
  = 1(a − 4b)

Faktoriseer: 4b − a
  = −1(a − 4b)

a.  y − x2 = b.  2x2 − c =

c.  −x2 + 1 = d.  p2q2 − n =

Probleemoplossing

Brei die volgende uit en bewys jou antwoord deur faktorisering te gebruik.     2(p3 + 8p2 − 5p)
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77 Faktoriseer algebraïese uitdrukkings 

Onthou: Faktorisering is die omgekeerde van uitbreiding.
Hersiening van faktorisering:
Kyk vir die grootste getal wat verdeel kan word in elke term 
van die gegewe uitdrukking. Soek na die grootste getal 
waardeur alle terme gedeel kan word en wees op die uitkyk 
na enige gemeenskaplike faktore.
12x + 20xy 
= 4x(3 + 5y)
Kontroleer dit deur jou antwoord uit te brei.

4x(3 − 5y) = 12x + 20xy

Om te faktoriseer, 
moet jy die uitdrukkings 
oorskryf as faktore wat 
saam vermenigvuldig 
word.

na enige gemeenskaplike faktore.

Kontroleer dit deur jou antwoord uit te brei.

Dit is omdat 4x die grootste 
faktor van sowel 12x as 20xy is. 

Voorbeeld: 6a4 − 4a2

  = 2a2 (3a2 − 2)

1.  Faktoriseer.

a.  8y4 − 4y2 b.  10a4 − 6a2

c.  18x4 − 36x2 d.  12m4 − 15m2

Voorbeeld: ax − bx + 2a − 2b
  = x(a − b) + 2(a − b)
  =(a − b)(x + 2)

2.  Faktoriseer (groepeer terme saam).

a.  bx − cx + 3b − 3c = b.  cd − ce + 2d − 2e =

c.  cy − dy + 2c − 2d = d.  mx − my + 5x − 5y =
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Kontroleer jou antwoord deur te maal:
2a2 (3a2  − 2) 
= 2a2 × 3a2  + 2a2(−2) = 6a4 − 4a2

Kontroleer jou antwoord:
(a − b)(x + 2) 
= ax −bx + 2a − 2b
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Teken:

Datum:

Faktoriseer:

a.  am − bm + 2a − 2b b.  k(2k − 4m) + (7k − 14m)  c.  4x4 − 16y2 =

d.  mn − pn + 2m − 2p e.  4p(c − d) − 7(−d + c)

Voorbeeld: 2x(a − b) − 3(a − b)
  = (a − b)(2x − 3)

3.  Faktoriseer (groepeer terme saam).

a.  3x(m − n) − 2(−n + m) = b.  3q(d − e) − 1(−e + d) =

c.  2a(x − y) − 5(−y + x) = d.  2d(a − c) − 3(−c + a) =

Voorbeeld: 2x(a − b) − 3(b − a)
  = 2x(a − b) − 3(−a + b)
  = 2x(a − b) + 3(a − b)
  = (a − b)(2x + 3)

4.  Faktoriseer. (Onthou om eers na ’n gemeenskaplike faktor te soek.)

a.  5d2 + 20d + 2d + 8 b.  3a2bc − 4abc + 6a2 + 8a

c.  6b4 − 2b2 = d.  3m(p − q) − 3(−q + p) =

Voorbeeld: (a + b)2 − 5(a + b)
  = (a + b)[(a + b) − 5]
  = (a + b)(a + b − 5)

5.  Faktoriseer.

a.  7(x2 − xy) + (y − x) = b.  ab2 − ac2 =

c.  121b2 + 11b = d.  9(a2 − ab) − 6(a − b) =

Kontroleer jou antwoord:         en
(a − b) (2x − 3)       2x(a − b) − 3(a − b)
= 2ax − 3a − 2bx + 3b   = 2ax − 2bx − 3a + 3b

Kontroleer jou antwoord:         en
(a − b) (2x + 3)     2x(a − b) − 3(b − a)
= 2ax − 2bx + 3a − 3b   = 2ax − 2bx − 3b + 3a
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78 Nog faktorisering van algebraïese 
uitdrukkings 

Kyk na die voorbeelde. Beskryf wat daarin gebeur.

Voorbeeld 1:
25a2 − 1
= (5a − 1)(5a + 1)

Voorbeeld 4: 9(a + b)2 − 1
 = [3(a + b) − 1] [3(a + b) + 1]
 = [3a + 3b − 1] [3a + 3b + 1]

Voorbeeld 2:
a4 − b4

= (a2 − b2)(a2 + b2)
= (a − b)(a + b) (a2 + b2)

Voorbeeld 3: 3x2 − 27
 = 3(x2 − 9)
 = 3(x + 3)(x − 3)

Voorbeeld:  Sien Voorbeeld 1 hierbo.

1.  Faktoriseer.

a.  36x2 − 1 b.  16y2 − 1

c.  64p2 − 1 d.  49m2 − 1

e.  100a2 − 1 f.  9q2 − 1

Voorbeeld:  Sien Voorbeeld 2 hierbo.

2.  Faktoriseer.

a.  d4 − g4 = b.  x16 − y16 =

c.  m8 − m8 = d.  p4 − q4 =
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Teken:

Datum:

Probleemoplossing

Is 12 ’n faktor van 48?     Is 3p2 ’n faktor van 6p4?

Is 12x3y2z5 ’n faktor van 24x4y5z6? Hoe weet jy dit?

As −x3 + 5x2 −4x + 5 ’n polinoom is, wat is die gemeenskaplike faktor dan?

Voorbeeld:  Sien Voorbeeld 4 op die vorige bladsy.

4.  Faktoriseer.

a.  36(x + y)2 − 4 = b.  4(m + n)2 − 49 =

c.  16(d + e)2 − 81 = d.  25(o + p)2 − 81 =

e.  49(v + w)2 − 16 = f.  (q + r)2 − 16 =

Voorbeeld:  Sien Voorbeeld 3 op die vorige bladsy.

3.  Faktoriseer.

a.  4x2 − 64 b.  2x2 − 2

c.  3x2 − 39 d.  7x2 − 56

e.  6x2 − 42 f.  9x2 − 90

e.  v4 − w4 = f.  s8 − t8 =
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79 Nog faktorisering van algebraïese 
uitdrukkings 

Kyk na die voorbeelde. Bespreek dit. 

2x + 6y
x + 3y

= 
2(x + 3y)
(x + 3y)

= 2

Voorbeeld 1: Voorbeeld 2: Voorbeeld 3:
3x − 3y
6x − 6y

= 3(x − y)
6(x − y)

= 
1
2

9a2 − 1
3a + 1

= 
(3a − 1)(3a + 1)

3a + 1

= 3a − 1

a.  
3x + 6y
x + 2y b.  

2x + 8y
x + 4y c.  

2x + 12y
x + 6y

d.  
3x + 9y
x + 3y e.  

2x + 10y
x + 5y f.  

5x + 10y
x + 2y

a.  
2x − 2y
5x − 5y b.  

3x − 3y
9x − 9y c.  

5x − 5y
10x − 10y

Voorbeeld:  Sien voorbeeld 1 hierbo.

2.  Faktoriseer en vereenvoudig.

1.  Faktoriseer en vereenvoudig.
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Teken:

Datum:

Probleemoplossing

Faktoriseer:

a. b. c. d. e.

f. g. h. i. j.

d.  
4x − 4y
8x − 8y e.  

2x − 2y
6x − 6y f.  

4x − 4y
12x − 12y

a.  
81a2 − 1
9a + 1 b.  

36a2 − 1
6a + 1 c.  

16a2 − 1
4a − 1

Voorbeeld:  Sien Voorbeeld 4 op die vorige bladsy.

3.  Faktoriseer.

d.  
121a2 − 1
11a + 1 e.  

25a2 − 1
5a + 1 f.  

100a2 − 1
10a − 1

25x + 25y
30x + 30y

12x − 108y
x − 9y

7a − 7b
14a − 14b

225a2 − 1
15a + 1

4x + 28y
x + 7y

169a2 + 1
13a + 1

256a2 − 1
16a + 1

8x + 56y
x + 7y

27x − 27y
81x − 81y

16x − 16y
42x − 42y
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80 Faktoriseer selfs nog meer 
algebraïese uitdrukkings 

(  
   

   
   

 )

x2 3x

2x 6

x
+
2

(x   +   3)

(  
   

   
   

 )

Hersien:

Voorbeeld:

1.  Faktoriseer:

x2 + 5x + 6
= (x + 3)(x + 2)

x2 + 5x + 6
= x2 + 5x + 6
= (x + 3)(x + 2)

 + 6

Albei bewerkings 
is positief.

 + 2)
3 × 2 = 6= x  + 5

= (x + 3)(x + 3)(x3 + 2 = 5

x2 − 5x + 6
(x − 3)(x − 2)

x2 − x − 6
(x − 3)(x + 2)

x2 −2x

−3x 6

(x   −   2)
x
−
3

x2 2x

−3x −6

x
−
3

(x   +   2)

(  
   

   
   

 )

x2 3x

2x 6

x
+
2

(x   +   3)

(  
   

   
   

 )

a.  x2 + 3x + 2 b.  x2 + 4x + 3

c.  x2 + 6x + 5 d.  x2 + 8x + 12

e.  x2 + 4x + 4 f.  x2 + 12x + 20
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Teken:

Datum:

Probleemoplossing

Faktoriseer x2 + 15x + 56   x2 − 2x − 45
 x2 + 14x + 48   x2 − x + 132
 x2 + 13x + 42   x2 − 16x + 63
 x2 + 13x + 42   x2 − 10x − 24
 x2 + 13x + 40   x2 − x − 72

Voorbeeld:

2.  Faktoriseer:
x2 − 5x + 6
= (x − 3)(x − 2) x2 −2x

−3x 6

x
−
3

(x   −  2)

(  
   

   
   

 )

a.  x2 − 6x + 9 b.  x2 − 4x + 3 c.  x2 − 6x + 8

d.  x2 − 9x + 8 e.  x2 − 12x + 20 f.  x2 − 7x + 6

Voorbeeld:

3.  Faktoriseer:
x2 − x − 6
= (x − 3)(x + 2) x2 2x

−3x −6

x
−
3

(x   +  2)

(  
   

   
   

 )

a.  x2 − x − 12 b.  x2 − 3x − 10 c.  x2 − x − 2

d.  x2 − 2x − 24 e.  x2 − 2x − 15 f.  x2 − 2x − 8
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81 Nog algebraïese vergelykings

Kyk na die voorbeelde. Bespreek dit.

−2x = 8
−2x
−2  = 8

−2
     x = −4

Voorbeeld 1: Voorbeeld 2:
 3x + 1  = 7

 3x + 1 − 1  = 7 − 1

 3x  = 6

 3x
3   = 6

3
 x  = 2

Voorbeeld:

1.  Los vir x op:
      x − 3  = 4
x − 3 + 3 = 4 + 3
            x  = 7

a.  x − 4 = 7 b.  x − 4 = 9 c.  x − 4 = 15

d.  x − 3 = 8 e.  x − 2 = 12 f.  x − 5 = 9

Voorbeeld:

2.  Los vir x op:
 −6x = −12
 −6x
−6  = −12

−6  
 x = 2

a.  −4x = −16 b.  −x = −15 c.  −7x = −28

d.  −3x = −9 e.  −3x = −21 f.  −9x = −90
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Teken:

Datum:

Probleemoplossing

Gugu is nege jaar ouer as Sam. Gugu sal binne drie jaar twee keer so oud as Sam wees. Hoe oud is Gugu nou?

Pieter het vyf rekenaarspeletjies. Sara het twee keer soveel as Pieter. Thoko het twee speletjies meer as 
Sara en Pieter saam. Hoeveel speletjies het Thoko?

Thapelo het ses lekkers meer as Palesa. Hulle het altesaam 24 lekkers. Hoeveel lekkers het Palesa?

g.  −3x = −18 h.  −2x = −30 i.  −5x = −25

Voorbeeld:

3.  Los vir x op:
         4x − 3  = 9
4x − 3 + 3  = 9 + 3
            4x  = 12

           
4x
4   = 

12
4 

          x  = 3

a.  4x − 4 = 4 b.  2x − 15 = 1 c.  8x − 8 = 8

Skryf ’n vergelyking vir elkeen en los dit op.

Melissa begin om geld in haar spaarvarkie te spaar. Sy begin met R5 in Januarie en spaar dubbel die 
bedrag in elke daaropvolgende maand. Hoeveel geld het sy ná ses maande gespaar?  

d.  2x − 15 = 1 e.  5x  − 10 = 10 f.  12x − 9 = 27

g.  6x − 15 = 15 h.  7x − 5 = 9 i.  2x − 3 = 3
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82 Selfs nog meer algebraïese 
vergelykings

Kyk na die voorbeeld. Bespreek dit.

Los vir x op:
x2 − 3x = 0
x (x − 3) = 0 (maak seker dat die regterkant nul is en faktoriseer dan die linkerkant)
x = 0 of x − 3 = 0 (minstens een van die faktore = 0)
Dus x = 0 of x = 3 (tel 3 beide kante by om x − 3 = 0 op te los)

Voorbeeld:

1.  Los die volgende vergelykings op:
          x2 + 4x  = 0
         x(x + 4) = 0
x = 0 of x + 4 = 0
      x = 0 of x  = −4

a.  a2 + 8a = 0 b.  t2 + 9t = 0 c.  x2 + 7x = 0

d.  x2 + 5x = 0 e.  q2 + 12q = 0 f.  q2 + 10q = 0

g.  b2 + 6b = 0 h.  m2 + 2m = 0 i.  s2 + 4s = 0

j.  y2 + 2y = 0
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Teken:

Datum:

Voorbeeld:

2.  Los vir x op:
2x2 + 4x = 0
2x(x + 2) = 0
2x = 0 of x + 2 = 0
2x
2  = 0

2   of x + 2 − 2 
= −2

∴ x = 0 of x = −2

a.  5x2 + 10x = 0 b.  2a2 + 2a = 0 c.  12p2 + 24p = 0

d.  6a2 + 12a = 0 e.  8b2 + 8b = 0 f.  7x2 + 28x = 0

g.  3x2 + 9x = 0 h.  4x2 + 12x = 0 i.  9b2 + 27b = 0

j.  2x2 + 8x = 0

Hoe vinnig kan jy vir x oplos?

a.  9x2 + 15x = 0    f.  x2 − 4 = 0
b.  x3 + x2 = 0    g.  x2 − 11x = 0
c.  x2 − 121 = 0    h.  4x2 + 100x = 0
d.  12x2 + 9x = 0    i.  7x2 + 49x = 0
e.  3x2 − 27x = 0    j.  5x2 − 225x = 0

 Doen die omgekeerde bewerking.
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83 Steeds nog meer algebraïese 
vergelykings 

Minstens een faktor  = 0

Kyk na die voorbeeld. Bespreek dit.

Los vir x op as x2 − 25 = 0

(x + 5)(x − 5) = 0

x + 5 = 0 of x − 5 = 0

Dus x = − 5 of x = 5

[Faktoriseer die verskil van twee vierkante 
aan die linkerkant.]

Voorbeeld:

1.  Los vir x op:
Los vir x op as x2 − 16 = 0
(x + 4)(x − 4) = 0
x = −4 of x = 4

a.  x2 − 9 = 0 b.  x2 − 36 = 0 c.  x2 − 25 = 0

d.  x2 − 169 = 0 e.  x2 − 4 = 0 f. x2 − 100 = 0

g.  x2 − 64 = 0 h.  x2 − 144 = 0 i.  x2 − 16 = 0

j.  x2 − 225 = 0

Dus x = − 5 of x = − 5 of x

Tel –5 by aan 
albei kante van 
die vergelyking.

2.  Los vir x op: x2 − 6,25 = 0
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Tel 5 by aan 
albei kante van 
die vergelyking.
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Teken:

Datum:

Voorbeeld:

3.  Brei uit:

(x + 4)(x − 4) = 0
x2 − 16 = 0

a.  (x + 2)(x − 2) = 0 b.  (x + 7)(x − 7) = 0 c.  (x + 5)(x − 5) = 0

d.  (x + 9)(x − 9) = 0 e.  (x + 3)(x − 3) = 0 f.  (x + 8)(x − 8) = 0

g.  (x + 11)(x − 11) = 0 h.  (x + 12)(x − 12) = 0 i.  (x + 10)(x − 10) = 0

j.  (x + 14)(x − 14) = 0 4.  Bereken: (x + 1,2)(x − 1,2) = 0

Hoe vinnig kan jy dit oplos?

x2 − 1 = 0

x2 − 400 = 0

x2 − 256 = 0

Los vir x op.

x2 − 16 = 0

x2 − 81 = 0
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84 Algebraïese vergelykings en volume 

1.  Bepaal die volume van hierdie prismas deur die formule daarvoor te gebruik.

a. l = 4x cm
 b = 4x cm
 h = 5x cm

b. l = 3x cm
 b = x + 3 cm
 h = x + 1 cm

c. l = 2x + 2 cm
 b = x + 3 cm
 h = x cm

Kyk na die voorbeeld. Bespreek dit.
’n Reghoekige prisma met die volgende afmetings:
    Lengte = (2x) cm
    Breedte = (x − 1) cm
    Hoogte = (2x + 2) cm
Volume = lengte × breedte × hoogte
l × b × h
= (2x) cm × (x − 1) cm × (2x + 2) cm
= (2x)(x − 1) × (2x + 2) cm3

= (2x2 − 2x) × (2x + 2) cm3

= 4x3 + 4x2 − 4x2 − 4x cm3

= 4x3 + 4x cm3

d. l = 4x cm
 b = x + 2 cm
 h = 3x + 1 cm

e. l = 4x cm
 b = x + 1 cm
 h = x + 2 cm

f. l = 2x cm
 b = 2x + 3 cm
 h = 3x + 1 cm
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Teken:

Datum:

g. l = 8x cm
 b = 5x cm
 h = 10x cm

h. l = (3x + 2) cm
 b = (4x + 1) cm
 h = 5x cm

i. l = (3x + 4) cm
 b = (2x + 3) cm
 h = 5x cm

2.  Bereken die volume van hierdie prismas in terme van x.

a. b.

c. d.

5x + 1

2x

3x
 + 

2

2x + 1

2x + 1

3x

4x + 1

2x
 + 

1

2x
 + 

1

3x

3x + 1

4x
 + 

5

Probleemoplossing

Kyk in die klaskamer of by jou huis rond en skep jou eie probleemsomme deur items soos kartondose en 
reghoekige prismahouers (sneesdoekiedose, kosblikke, potloodsakkies, ens) te meet. As x = 3, bereken 
die werklike volumes in vraag 2.
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Kyk na die voorbeelde. Bespreek dit.

85 Algebraïese vergelykings: substitusie 

y = 2x2 + 4x + 3. Bereken y as x = −2:

Voorbeeld:

1.  Bereken die waarde van y as x = −1 deur albei metodes te gebruik.

y = 3x2 + 6x + 2
y = 3(−1)2 + 6 (−1) + 2
= 3 − 6 + 2
= −1

a.  y = 2x2 + 8x + 3

y = 2(−2)2 + 4 (−2) + 3
of
= 8 − 8 + 3
= 3

y = 2x(x + 2) + 3
= 2(−2)(−2 + 2) + 3
= 2 (−2)(0) + 3
= 0 + 3
= 3

y = 3x2 + 6x + 2
= 3x(x + 2) + 2
= 3(−1)(−1 + 2) + 2
= 3(−1)(1) + 2
= −3 + 2
= −1

of

b.  y = 7x2 + 14x + 1

c.  y = 2b2 + 4b + 5 b.  y = 3x2 + 9x + 5
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Teken:

Datum:

e.  y = 3x2 + 6x + 5 f.  y = 6x2 + 12x + 4

g.  y = 5x2 + 10x + 2 h.  y = 4a2 + 8a + 2

i.  y = 3n2 + 6x + 3 j.  y = 2x2 + 6x + 5

Probleemoplossing

y = x2 + 5x + 3; x = −2

Vervang die veranderlike met die gegewe waarde en bereken.

y = 2x2 + 7x − 14; x = 3

y = 5x2 + 6x + 12; x = −6

y = 4x2 + 10x + 15; x = 3

y = x2 + 9x − 7; x = 4
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86a Gebruik algebraïese uitdrukkings om 
die praktiese probleme op te los

1.  Skryf 'n vergelyking vir elkeen van die volgende neer en los dit op.

Lees en bespreek die volgende voordat jy die probleme oplos. 
Probeer om dit te verstaan en dit nie net te memoriseer nie. 

Ja, jy moet soms formules en metodes memoriseer, maar dan moet jy seker maak 
dat jy aan jouself en aan ander leerders kan verduidelik hoe dit werk.

As jy vashaak terwyl jy probeer om 'n vergelyking op te los, probeer dan om die 
probleem vanuit 'n ander oogpunt  te beskou. Is daar 'n ander manier om na die 
probleem te kyk? Is daar 'n ander manier om dit te doen? Kan jy 'n gedeelte van 
die probleem eers oplos?

As jy byvoorbeeld moet demonstreer of 'n uitdrukking positief of negatief is, en jy 
kan dit nie algebraïes doen nie, kan 'n grafi ese metode jou moontlik help.

a. 331 leerders gaan op 'n skooluitstappie. Die leerders word in ses busse vervoer, maar 
sewe leerders ry in  motors saam. Hoeveel leerders is daar in elke bus?

b. Bongiwe het R24 om sewe potlode te koop. Nadat sy die potlode gekoop het, het 
sy R10 oor. Hoeveel het elke potlood gekos?
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Teken:

Datum:

vervolg ☛

c. Die som van drie opeenvolgende getalle is 72. Wat is die kleinste van 
hierdie getalle?

d. Die som van drie opeenvolgende ewe getalle is 48. Wat is die kleinste van hierdie 
getalle?

e. Jy koop 'n tydskrif vir R5 en ook vier uitveërs. Jy gee altesaam R25 uit. Hoeveel het 
elke uitveër gekos?
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86b Gebruik algebraïese uitdrukkings om 
die praktiese probleme op te los vervolg

f. Suzanne het baie kartondose. Sy koop nog sewe dose. 'n Week later word die 
helfte van al haar kartondose beskadig. Daar is net 22 onbeskadigde dose oor. 
Met hoeveel kartondose het sy begin?

g. Riana gee die helfte van haar maandelikse toelae aan selfoonlugtyd uit. Om haar 
te help om meer geld te verdien, laat haar ouers haar toe om hul motor vir R40 te 
was en dit te stofsuig. Wat is haar maandelikse toelae as sy R120 oorhou?

h. Rebekka het 'n klompie lekkers om aan haar vier maats te gee. Sy hou 10 lekkers 
vir haarself en verdeel dan die res gelykop tussen haar maats. Elke maat kry twee 
lekkers. Met hoeveel lekkers het sy begin?
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Teken:

Datum:

i. Hoe oud is ek as 400 minus twee maal my ouderdom 244 is? 

j. Mpho verkoop die helfte van haar boeke en koop dan nog 16. Sy het nou 36 boeke. 
Met hoeveel boeke het sy begin?

k.  Op 'n skooluitstappie het vier leerders per motor gereis en die res in nege busse. 
Hoeveel leerders was daar in elke bus as 472 leerders die uitstappie onderneem 
het? 

Probleemoplossing

Skryf vyf van jou eie probleme neer en los dit op. Skryf die reël neer waarvolgens jou probleme opgelos 
kan word.
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87 Nog 'n paar algebraïese vergelykings

Kyk na die voorbeeld. Bespreek dit.
Voorbeeld: Voltooi die tabel hierna vir x- en y-waardes vir die vergelyking: y = 2x2 − 3

x −2 −1 0 1 2
y 5 −1 −3 −1 5

y = 2(−2)2 − 3
= 2(4) − 3
= 8 − 3
= 5

y = 2(−1)2 − 3
= 2(1) − 3
= 2 − 3
= −1

y = 2(0)2 − 3
= 0 − 3
= − 3

y = 2(1)2 − 3
= 2 − 3
= 2 − 3
= −1

y = 2(2)2 − 3
= 8 − 3
= 5

1.  Voltooi die tabel hierna vir x- en y-waardes vir die vergelyking: 
a. y = 3x2 − 4 b. y = 4x2 − 3 c. y = 2x2 − 1

x −2 −1 0 1 2
y

x −2 −1 0 1 2
y

x −2 −1 0 1 2
y

d. y = 5x2 − 7 e. y = 5x2 − 3 f. y = 2x2 − 2

x −2 −1 0 1 2
y

x −2 −1 0 1 2
y

x −2 −1 0 1 2
y

g. y = 3x2 − 6 h. y = 4x2 − 2 i. y = 2x2 − 6

x −2 −1 0 1 2
y

x −2 −1 0 1 2
y

x −2 −1 0 1 2
y
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Teken:

Datum:

a. y = x2 − 3 b. y = x2 − 10 c. y = x2 − 4

x −5 −3 0
y 1 13

x −4 −2 0
y 15 26

x −7 −5 0
y 21 96

d. y = x2 − 1 e. y = x2 − 7 f. y = x2 − 9

x −2 −1 0
y 48 63

x −2 −1 0
y 74 93

x −2 −1 0
y 16 27

g. y = x2 − 5 h. y = x2 − 8 i. y = x2 − 6

x −2 −1 0
y −1 4

x −2 −1 0
y −4 8

x −2 −1 0
y − 5 3

Nog vergelykings ...

y = 3x2 − 4

Kies jou eie waardes vir die veranderlikes. Trek tabelle en los vir y op.

y = 2x2 − 6 y = 5p2 − 10 y = 6x2 − 5 y = q2 − 1

Voorbeeld:

2.  Voltooi die tabel hierna vir x- en y-waardes vir die vergelyking:

y = x2 − 2

x −3 −2 0 1 3

y 7 2 −2 −1 7

y = (−3)2 − 2
= 9 − 2
= 7

y = (−2)2 − 2
= 4 − 2
= 2

y = (0)2 − 2
= 0 − 2
= − 2

− 1 = x2 − 2
x2 = 1
x = 1

7 = x2 − 2
x2 = 9 
x = 3
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88a Interpretasie van grafieke

1.  Beantwoord die volgende vrae:

'n Lineêre vergelyking is 'n vergelyking met een of meer veranderlikes wat deur 'n 
reguitlyn op 'n grafi ek voorgestel kan word. Die vergelyking word nooit gekwadreer 
of as vierkantswortel geskryf nie.  Voorbeeld: y = x + 2.

a. Wat beteken lineêr?

x y = x + 2 Geordende paar (koördinate)

−2 −2 + 2 = 0  (−2, 0)
−1 −1 + 2 = 1  (−1, 1)
 0   0 + 2 = 2   (0, 2)
 1   1 + 2 = 3   (1, 3)
 2   2 + 2 = 4   (2, 4)

−4 −3 −2 −1  0 1 2 3 4

4

3

2

1

−1

−2

−3

−4

x

y

−4 −3 −2 −1  0 1 2 3 4

4

3

2

1

−1

−2

−3

−4

x

y

y = x + 2 Geordende paar (koördinate)

 −2 + 2 = 0  (−2, 0)

Kies 'n paar 
waardes vir x.

   2 + 2 = 4   (2, 4) Stip nou hierdie 
gekose punte op 

die assestelsel.
Hierdie is 'n 

diskrete funksie

wat uit geïsoleerde 
punte bestaan.

Wanneer jy 'n lyn deur 
al die punte trek en 

die lyn in albei rigtings 
verleng, kry jy 'n

kontinue funksie.
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Teken:

Datum:

b. Is y = x + 3 lineêr of nie-lineêr? Teken dit.

c. Is y = x2 + 2 lineêr of nie-lineêr? Teken dit.

d. Vergelyk jou antwoorde in b en c. Maak eksponente 'n vergelyking lineêr of nie-
lineêr?

vervolg ☛
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88b Interpretasie van grafieke vervolg

−4 −3 −2 −1  0 1 2 3 4

4

3

2

1

−1

−2

−3

−4

x

y

−4 −3 −2 −1  0 1 2 3 4

4

3

2

1

−1

−2

−3

−4

x

y

'n Lineêre grafi ek 

beteken 'n reguitlyn 
wat styg of daal.

Voorbeeld:

Kyk na die voorbeelde. Bespreek dit.

(−3; −3) en (3; 3)
Stygend

(−3; 3) en (3; −3)
Dalend

−4 −3 −2 −1  0 1 2 3 4

4

3

2

1

−1

−2

−3

−4

As 'n grafi ek in 'n 
geboë lyn styg of 

daal, is dit 'n
nielineêre grafi ek.

'n Nielineêre grafi ek 
is nie 'n reglynige 

grafi ek nie.
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y
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Teken:

Datum:

2.   Beskryf elke grafi ek deur die woorde wat op hierdie werkblad in groen 
uitgelig is, te gebruik.

a. b. c.

d. e. f.

Probleemoplossing

Trek 'n grafi ek wat vier van die kenmerke, wat in hierdie werkblad geleer is, insluit.
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89 x-afsnit en y-afsnit

Lees en bespreek. Die y-afsnit is die punt op die 
grafi ek waar die waarde van x nul 
is: y-afsnit  = (0, y)

Die x-afsnit  is die punt op die 
grafi ek waar die waarde van die y 
nul is: x-afsnit  = (x, 0)

Dink terug:
TOE
Dink terug aan die tyd toe jy in die 
laerskool was: Jou werkblaaie het 
stellings bevat soos

 + 3 = 4 en jy moes die raampie invul.

NOU  
Nou kan jy sê "x + 3 = 4"

Maak van funksienotasie gebruik:
Hierdie y = vergelykings is funksies. f(x) is die 
simbool vir 'n funksie wat 'n enkelveranderlike 
insluit (wat in hierdie geval x is).

Voorheen sou ons gesê het:
y = 2x + 5; los vir y op as x = −2.

Nou kan jy sê: f(x) = 2x + 5, bepaal f(−2).

Voorbeeld:   f(x)  = 2x + 5, bepaal f(−2)
f(−2) = 2(−2) + 5
  = − 4 + 5
  = 1

Lees en bespreek. Die punt waarby die lyn die y-as kruis,
word die  y-afsnit  genoem.

Die punt waarby die grafi ek die x−as 
kruis, word die  x-afsnit  genoem.

Voorbeeld: Bepaal die x en y afsnitte van die grafi ek van y 
= 2x − 7:
Om die y-afsnit te bepaal, Om die x-afsnit te bepaal,
vervang  x met 0.  vervang y met 0.
y = 2(0) − 7   0 = 2x − 7
y = −7    2x = 7
    x = 7

2 

Die y-afsnit is by punt  (0, −7) en die x-afsnit  is by punt ( 7
2 , 0)

Kom ons gaan voort met  x- en y-afsnitte.  
Bepaal die x- en y-afsnitte van y = f(x) = x2 + x −2.

Om die x-afsnitte te bepaal, los ons 
die volgende op: 

Om die y-afsnitte te bepaal, vervang 
ons x met nul:

f(x) = x2 + x − 2     f(0) = (0)2 + (0) − 2.
  0 = x2 + x − 2       y = 02 + 0 − 2
  0 = (x + 2)(x − 1)       y = − 2
  x = 1  of   x = − 2      
Dus is x-afsnitte (1, 0) en (−2, 0) en y-afsnitte (0, −2).
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−3 −2 −1  0 1 2 3

3

2
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−1
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x
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Teken:

Datum:
Probleemoplossing

As die x-afsnit 4 is, wat kan die y-afsnit dan wees?

Voorbeeld: Om die y-afsnit te bepaal, vervang x deur 0.
y = 2(0) − 7
y = −7

1. Bepaal die x- en y-afsnitte.

Om die x-afsnit te bepaal, vervang y deur 0.
0 = 2x − 7
2x = 7
x = 7

2  = 3.5

a. y = 2x + 4 b. y = 2x + 7 c. y = 2x − 5

2. Bepaal die x- en y-afsnitte.

d. y = 3x − 6 e. y = −4x − 1 f. y = −3x − 2

a. y = x2 + 2x + 1 b. y = x2 + 3x − 2 c. y = x2 + 4x − 2

d. y = x2 + 5x − 4 e. y = x2 − 2x − 1 f. y = x2 − 4x + 3
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90a Interpretasie van grafieke: gradiënt

Verandering in hoogte.

Gradiënt: Verandering in y
Verandering in x 

Verandering in y.

Verandering in x.

Verandering in x

Verandering in horisontale afstand.

Wanneer van die linkerkant af begin word, 
met die lyn wat na regs boontoe beweeg, 

is dit 'n positiewe gradiënt.

Kyk na hierdie voorbeelde:

3

3

5

2

2

4

Die gradiënt van 
die lyn is 3

3  = 1
5
2  = 2 1

2  = 2,5
Die lyn is steiler, 
dus is die gradiënt 
groter.

2
4  = 1

2  = 0,5
Die lyn is minder 
steil, dus is die 
gradiënt kleiner.
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Beweeg altyd van links na regs om 
hellings en styd/daal te bepaal.

x

y

x x x

y y y
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Teken:

Datum:

vervolg ☛

Wanneer van die linkekant af begin word, met die lyn wat na regs 
ondertoe beweeg, is dit 'n  negatiewe gradiënt.

−3

3

2

4

Die gradiënt is:
−3
3   

= −1

−5
2

= −2 1
2

= −2,5

−5

−2

 
−2
4

= − 1
2

= −0,5

Negatiewe gradiënt:

Onthou jy nog hierdie terme wat vir lineêre en nielineêre grafi eke gebruik word?

lineêre

minimum

maksimumnielineêre

stygend dalend

x x x

x x x

x x

y y y

y y y

y y
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90b Interpretasie van grafieke: gradiënt
 vervolg

1.  Wat is die gradiënte van hierdie lyne? 

a. b.

c. d.K
w

ar
ta

al
 3

x x

xx

y y

y y



69

Teken:

Datum:

Probleemoplossing

Hoe sal jy die gradiënt van enige voorwerp by jou huis bepaal? 

2.  Wat is die gradiënte van hierdie lyne?
a.

c.

e.

b.

d.

f.

x

x

x

x

x x

y y

y y

y y
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1.   Stip die volgende op die Cartesiese vlak. Gebruik 'n paar van bogenoemde 
woorde om die grafi eke te beskryf.

91 Gebruik tabelle van geordende pare

x −4 −3 −2 −1 0 1 2 3 4
y −1 0 1 2 3 4 5 6 7

−10 −9 −8 −7 −6 −5 −4 −3 −2 −1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

−1

−2

−3

−4

−5

−6

−7

−8

−9

−10

a. x −4 −3 −2 −1 0 1 2 3 4

y −3 −2 −1 0 1 2 3 4 5

b. x −4 −3 −2 −1 0 1 2 3 4

y −5 −4 −3 −2 −1 0 1 2 3

Beskryf die grafi ek deur gebruik te maak van:
• Lineêr  of nielineêr.
• Konstant, stygend, dalend.
• Maksimum  of minimum (of nie toepaslik 

nie).
• Diskreet  of kontinu.
• y-afsnit en x-afsnit.
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Teken:

Datum:

c. x −4 −3 −2 −1 0 1 2 3 4

y 4 3 2 1 2 −1 −2 −3 −4

d. x −4 −3 −2 −1 0 1 2 3 4

y 1 0 1 2 3 4 5 6 7

e. x −4 −3 −2 −1 0 1 2 3 4

y 18 11 6 3 0 3 6 11 18

f. x −4 −3 −2 −1 0 1 2 3 4

y −2 0 2 0 −2 0 2 0 −2

Probleemoplossing

Skep jou eie tabel met geordende pare en 'n diagram wat 'n lineêre grafi ek toon wat die x-as en 
y-as sny.  
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92 Nog grafieke

x 4 4 4 4 4 4 4
y −3 −2 −1 0 1 2 3

x = 4
In hierdie vergelyking word al die waardes van y, x = 4 as 'n reguit vertikale lyn 
gestip. Ons kan sê dat die vergelyking onafhanklik van y is. 
As jy dit in 'n tabel skryf, lyk dit so:

−5 −4 −3 −2 −1  0 1 2 3 4 5

5

4

3

2

1

−1

−2

−3

−4

−5

(−3,4) (−2,4) (−1,4) (1,4) (2,4) (3,4)

(4,3)

(4,2)

(4,1)

(4,0)

(4,−1)

(4,−2)

(4,−3)

x −3 −2 −1 0 1 2 3
y 4 4 4 4 4 4 4

y = 4
Hierdie vergelyking is onafhanklik van x, dus ook vir alle waardes van  x, y = 4.  
Dit word as 'n reguit horisontale lyn gestip.

1.  Trek en vergelyk die grafi eke van:

Hierdie is die 
geordende 

pare.

a. x = 3
 y = 3

x
y

x
y

b. x = −2
 y = −2

Hierdie is die 
geordende 

pare.
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Teken:

Datum:

c. x = 5
 y = 5

x
y

x
y

d. x = 7
 y = 7

e. x = −6
 y = 6

x
y

x
y

f. x = −8
 y = 8

Probleemoplossing

Trek en vergelyk die grafi eke van  y = 2,5 en x = 2,5.
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93 Nog meer grafieke

x −3 −2 −1 0 1 2 3
y −3 −2 −1 0 1 2 3

x = y

1.   Trek en vergelyk die grafi eke. Gebruik die grafi ekpapier op die volgende bladsy. 
Gebruik kleur en benoem die grafi eke.

−4 −3 −2 −1  0 1 2 3 4

4

3

2

1

−1

−2

−3

−4

(−3,−3)

(−1,−1)

(−2,−2)

(1,1)

(3,3)

(2,2)

Wat is geordende 
pare?

Is hierdie 
grafi ek lineêr 
of nielineêr?

Is hierdie 
grafi ek 

konstant, 
stygend of 
dalend?

Hoe sal 
hierdie grafi ek 

lyk as dit 
dalend is?

a. x = y b. x = −y

c. −x = y d. −x = −y

2. Beskryf elke grafi ek.

a. Is die grafi ek lineêr of nielineêr?

b. Is die grafi ek konstant, stygend of dalend?

K
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a. b. c. d.

a. b. c. d.

x

y
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Teken:

Datum:
Probleemoplossing

Vergelyk grafi ek a, b, c en d met mekaar.
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94 Nog meer grafieke

Trek en vergelyk grafi eke: y = 2x; y = 2x + 1; y = 2x − 1
y = 2x y = 2x − 1y = 2x + 1

x −3 −2 −1 0 1 2 3

y −6 −4 −2 0 2 4 6

x −3 −2 −1 0 1 2 3

y −5 −3 −1 1 3 5 7

x −3 −2 −1 0 1 2 3

y −7 −5 −3 −1 1 3 5

1. Trek en vergelyk die grafi eke van

a. y = 3x
 y = 3x + 1
 y = 3x − 1
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–8 –7 –6 –5 –4 –3 –2 –1  1 2 3 4 5 6 7 8

8

7
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4
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1

–1

–2

–3

–4

–5

–6

–7

–8

0

x

x

y

y

y = 2x

y = 2x − 1

y = 2x + 1 
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Teken:

Datum:
Probleemoplossing

Trek en vergelyk die grafi eke van  y = 6x, y = 6x + 1 en y = 6x −1

−8 −7 −6 −5 −4 −3 −2 −1  1 2 3 4 5 6 7 8

8

7

6

5

4

3

2

1

−1

−2

−3

−4

−5

−6

−7

−8

0

b. y = 5x
 y = 5x + 2
 y = 5x − 1

−8 −7 −6 −5 −4 −3 −2 −1  1 2 3 4 5 6 7 8

8

7

6

5

4

3

2

1

−1

−2

−3

−4

−5

−6

−7

−8

0

d. y = 6x
 y = 6x + 4
 y = 6x − 1

−8 −7 −6 −5 −4 −3 −2 −1  1 2 3 4 5 6 7 8

8

7

6

5

4

3

2

1

−1

−2

−3

−4

−5

−6

−7

−8

0

c. y = 4x
 y = 4x + 1
 y = 4x − 2

x

x

y

y

x

y
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95 Trek en vergelyk grafieke

y = 3x

y = 5x

y = 4x

x −3 −2 −1 0 1 2 3

y −9 −6 −3 0 3 6 9

x −3 −2 −1 0 1 2 3

y −12 −8 −4 0 4 8 12

x −3 −2 −1 0 1 2 3

y −15 −10 −5 0 5 10 15

−8 −7 −6 −5 −4 −3 −2 −1  1 2 3 4 5 6 7 8

8

7

6

5

4

3

2

1

−1

−2

−3

−4

−5

−6

−7

−8

0

1. Trek, benoem en vergelyk die grafi eke.

a. y = 2x
 y = 5x
 y = 6x
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Teken:

Datum:
Probleemoplossing

Vergelyk die grafi eke  in a, b, c en d.

−8 −7 −6 −5 −4 −3 −2 −1  1 2 3 4 5 6 7 8

8

7
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b. y = −2x
 y = −5x
 y = −6x
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d. y = 3x
 y = −x
 y = −2x

−8 −7 −6 −5 −4 −3 −2 −1  1 2 3 4 5 6 7 8
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c. y = 3x
 y = x
 y = 2x

x

x

x

y

y

y
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96a Vergelyk en trek grafieke

y = −3x + 2

x –7 –4 –1 2 5 8 11

y 3 2 1 0 –1 –2 –3

Stip dit op die grafiek, en verbind die punte.
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y = − 3x + 2



81

Teken:

Datum:

1.  Voltooi die tabel en trek die grafi ek.
a. y = 4x + 3

x

y

vervolg ☛

20

19

18

17

16

15

14

13

12

11

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

−1

−2

−3

−4

−5

−6

−7

−8

−9

−10

−11

−12

−13

−14

−15

−16

−17

−18

−19

−20

-20 -19 -18 -17 -16 -15 -14 -13 -12 -11 -10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
x

y
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96b Vergelyk en trek grafieke vervolg

b. y = 2x + 4

x

y

20

19

18

17

16

15

14

13
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9

8

7

6

5
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−3

−4

−5

−6

−7

−8

−9

−10

−11

−12
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−15

−16

−17

−18

−19

−20

-20 -19 -18 -17 -16 -15 -14 -13 -12 -11 -10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
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Teken:

Datum:Probleemoplossing

Vergelyk grafi ek a en b.

c. y = −3x + 1

x

y
20

19
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16

15

14

13

12

11

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

−1

−2

−3

−4

−5

−6

−7

−8
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-20 -19 -18 -17 -16 -15 -14 -13 -12 -11 -10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

d. y = −2x + 2

x

y
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−10
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-20 -19 -18 -17 -16 -15 -14 -13 -12 -11 -10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
x

x

y
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97 Grafieke

Vergelyking:  y = x + 3

x −4 −3 −2 −1 0 1 2 3 4

y −1 0 1 2 3 4 5 6 7

1.  Bepaal die vergelyking van die reguitlyn wat deur punte beweeg en beskryf elke 
grafi ek. As die grafi ek styg of daal, wat moet jy verander om die grafi ek te laat daal 
of styg?

a. x −3 −2 −1 0 1 2 3

y −3 −8 −3 2 7 12 17 Vergelyking:  y = 5x + 2

¥ ¥ 
¥ ¥ 

¥¥

¥ ¥ 

¥ ¥ 
¥ ¥ 

¥ ¥ 

¥ ¥ 

K
w

ar
ta

al
 3

x

y
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Teken:

Datum:
Probleemoplossing

Bepaal die vergelyking van die reguitlyn wat deur ’n paar punte beweeg wat jy gegee het.

e. x −3 −2 −1 0 1 2 3

y 8 5 2 −1 −4 −7 −10

d. x −3 −2 −1 0 1 2 3

y 7 5 3 1 −1 −3 −5

c. x −3 −2 −1 0 1 2 3

y −14 −10 −6 −2 2 6 10

b. x −3 −2 −1 0 1 2 3

y −18 −12 −6 0 6 12 18 Vergelyking:  y = 6x

Vergelyking:  y = 4x − 2

Vergelyking:  y = 2x + 1

Vergelyking:  y = −3x − 2
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98 Nog grafieke

Kyk na die grafiek en skryf die geordende pare in die tabelle in. Ons het die eerste 
een vir jou gedoen.

a.  y = 4 x −3 −2 −1 0 1 2 3

y 4 4 4 4 4 4 4

b.  x = 4 x

y

c.  x = y x

y

d.  y = −x x

y

¥ ¥ 

¥ ¥ 

¥ 

¥ ¥ ¥ 

¥ ¥ ¥ ¥ ¥ 
¥ ¥ 

¥ ¥ 
¥ ¥ 

¥ ¥ ¥ 

¥ ¥ 

¥ ¥ 
¥ ¥ ¥ 

¥ ¥ 

¥ ¥ 

¥ ¥ 

¥ ¥ 

¥ ¥ 

¥ ¥ ¥ ¥ 

¥ ¥ 

¥ ¥ 

¥ ¥ 

K
w

ar
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 3

1. 

x

y
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Teken:

Datum:
Probleemoplossing

Bepaal die vergelyking van ’n lineêre grafi ek deur eers jou eie grafi ek te trek.

2. Kyk na die gekleurde lyne op hierdie grafi ek. Wat moet die 
geordende pare en die vergelykings wees? 

x

y

x

y

x

y

x

y

¥ ¥ 

¥ ¥ 

Wenk: Trek die 
groen lyn langer.

x

y
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99a Nog meer grafieke 

a.  y = 2x y −6 −4 −2 0 2 4 6

x −3 −2 −1 0 1 2 3

b.  y = 2x + 1 y −5 −3 −1 1 3 5 7

x −3 −2 −1 0 1 2 3

c.  y = 2x − 1 y −7 −5 −3 −1 1 3 5

x −3 −2 −1 0 1 2 3

Wat is die reël? 

¥ ¥ 

¥ ¥ 

¥ ¥ 

¥ ¥ 

¥ ¥ 

¥ ¥ 

¥ ¥ 

¥ ¥ 

¥ ¥ 

¥ ¥ 

¥ ¥ 

¥ ¥ 

¥ ¥ 
¥ ¥ 

¥ ¥ 

¥ ¥ 
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¥ ¥ 
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y
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Teken:

Datum:

1. Bepaal die vergelyking.

vervolg ☛

Vergelyking: y

x

y

x

y

x

Vergelyking: 

Vergelyking: 

a.

¥¥

¥¥
¥¥

¥¥
¥¥

¥¥¥

¥¥

¥¥

¥¥

¥¥

¥¥

¥¥

¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥

¥¥

¥¥

¥¥

¥¥

¥¥

¥¥

¥¥ x

y



90

99b Nog meer grafieke  vervolg

Vergelyking: y

x

y

x

y

x

Vergelyking:

Vergelyking: 

b.

¥¥

¥¥

¥¥

¥¥

¥¥

¥¥

¥¥

¥¥

¥¥

¥¥

¥¥

¥¥

¥¥

¥¥¥¥

¥¥

¥¥

¥¥

¥¥

¥¥

¥¥

K
w
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ta
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x

y
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Teken:

Datum:

Probleemoplossing

Bepaal die vergelyking van drie reguitlyne deur enige drie lyne op ’n grafi ek te trek (gebruik hierdie 
werkkaart as riglyn).

Vergelyking: y

x

y

x

Vergelyking:

y

x

Vergelyking: 

c.

¥¥

¥¥

¥¥

¥¥

¥¥¥

¥¥

¥¥

¥¥

¥¥¥

¥¥

¥¥¥

¥¥

¥¥

¥¥

¥¥

¥¥

¥¥

¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥

¥¥

¥¥

¥¥

x

y
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